

Feladó szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, PÉNTEK, 1908. DECEMBER 4.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 279. SZÁM.

Előfizetési táblázat.
 Kassán:
 Egész évre . . . 14.— K
 Fél évre . . . 7.— „
 Negyed évre . . . 3.50 „
 Egy órára . . . 1.20 „
 Vidéken:
 Egész évre . . . 20.— K
 Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petit sor szá-
 mitással díjszabás szerint

Az adóreform.

Kassa, dec. 3.

I.

A képviselőház a sürgősségi indítvány elfogadása folytán most már délután is tart üléseket. Ennek következtében a Ház pénzügyi bizottsága az egyenes adóreformnak tárgyalását elhalasztotta.

Ezt a szünetet használjuk fel arra, hogy *Wekerle* korszakos alkotásáról elmondjunk egyet-mást; foglalkozva a törvényjavaslatokon időközben tett módosításokkal és az azok ellen a közelmúltban felmerült kifogásokkal.

Mai egyenes adórendszerünk a régi osztrák adórendszer itt felejtett maradványa. Még az 1875-ben alkotott adóreformnak is inkább nagyobb állami bevételek aláírására, mint az adóteher igazságosabb és arányosabb elosztására törekedett.

Miután Ausztria is átreformálta időközben régi elavult adórendszerét s miután a nemzet áldozatkészségnek segítségével a magyar államháztartás egyensúlya közel két évtized óta helyreállott, elérkezett annak az ideje, hogy egészségtelen és igazságtalan adórendszerünk, az arányosítás elvének keresztülvitelével, szintén átreformáltassék, a mai modern adórendszerek alapjára helyeztessék.

Körülbelül tíz éve annak, hogy *Wekerle* ezt a reformot munkába vettette s egy éve elmúlt már annak is, hogy a nagy alkotást a képviselőház asztalára letette és nyilvánosságra hozta. Az adóstatistikai adatgyűjtéseket is számbavéve, hatalmas munkát ez, melyen a pénzügyminiszterium egy külön ügyosztálya, *Wekerle* utmutatásai és felügyelete mellett egy évtizeden át dolgozott hangyaszorgalommal.

Itt leszámolhatunk azzal a váddal, hogy a képviselőház pénzügyi bizottsága kellő előkészület és alapos belemélyedés nélkül — ugyszólván — gőzerővel végez az adójavaslatokkal. Igaztalan ez a vád, mert az *adóreform alapelvei* évek óta a nyilvánosság előtt forognak s maguk a megszövegezett törvényjavaslatok is, indokolásaikkal együtt több mint egy éve ismeretesek. Behatóan foglalkoztak velük az érdekelt körök a szak-sajtó és napisajtó egyaránt. És elég idő állván rendelkezésükre, gondosan áttanulmányozhatták azt a pénzügyi

bizottság tagjai is. Hogy pedig ezek az urak a reform letárgyalását fölösleges szófecsérlésekkel nem kívánják késleltetni, ez csak arra vall, hogy tarthatlan adórendszerünknek gyökeres átalakítását a maguk részéről is *közóhajnak tekintik.*

A reform célja, amint fentebb már említettük, az *arányos adóztatás.* Nem foglal tehát magában még burkolt alakban sem adófelemelést, hanem csak arra törekszik, hogy az egyenes adókból jelenleg származó bevétel igazságosabb elosztás mellett a lehetőségig biztosíttassék.

Sőt tudva azt, hogy a modern adóreformok mindenütt bizonyos veszteséget eredményeztek, az egyenes adóknál 20 millió koronát meghaladó hiánnyal számol. Nem vagyunk ugyan beavatva az államtitkokba és *Wekerle*nek se láthatunk a lelkébe, de aligha csalódunk, ha azt hisszük, hogy a szeszadó felemelésének egyik indokát éppen az képezte, hogy az egyenes adók reformjánál jelentékenyebb hiányra van kilátás.

A halálmars előtt? . . .

Ma éjjel 370 magyar fiut szállítottak a kassai kaszárnyákból Boszniába, mint az lapunk más helyén olvasható.

Tíz óra elmúlt . . . Kétszáznegyven magyar fiu forszírtosan kiszögecselt bakancsa kopog a nagy laktanya boltíves kapujában. Az őrség feszes glédában tiszteleg, a csákok alól kilopózkodik egy néma, meleg bucsuzkodó pillantás a távozó bajtársak után. A zászlóalj eleje már a csatások havat tüsszög; szinte hangtalanságba vész az ütemes lépés, csak a vizes hóréteg szuszog egy keveset, mintha sokkalna úgy hirtelen négysszáznyolcvan bakancs terhét. Az utcán nyirkos köd ül. Nagyon szomorú volna ez a dobpergés, trombitaszó nélküli menetelés, ha a szomszédban vig muzsika szó nem járna. A császárt ünneplik a tisztek. Harsog a zene, egy-egy lágy keringő ütem kiszűrődik a ragyogóra világított szobából az utcára, talán meg is csiklandozza az alant elvonuló bakákat s egy rövidke távolságra kíséretül szegődik az utcatesten feketén el-kigyózó csapatnak . . . Azután megint csönd, tompa, komor feketeség. Néhány baka a nehéz cakumpak terhe alatt is megpróbálja, hogy vissza nézzen a fényességben uszó ablaksorra, mely oly hivalkodó ragyogással könyököl az utcára, de nem sokat lát. Itt ott az ablakok mögött a mulatozó tisztturak árnyékai mozgolódnak, egy duhajabb kurjantás, hangosabb nóta is hallszik s azután teljes a csönd. A kaszárnyát se látják többé, az aszfalton utánuk cammogó batyus anyókákat sem látják többé, semmit sem látnak, csak mennek lehorgasztott fejjel, mennek gépiesen, lélektelenül . . .

A tisztturak étkezője ma határozottan rossz helyen volt. Az a kétszáznegyven baka, aki ma elindult a sötét, ködös éjszakában egy még sötétebb, még reménytelenebb bizonytalanságba, már is elszenvedte az első vereséget. A lelki vereséget! Ott mulatnak, ők pedig mennek s azt se tudják, mi lesz velük . . .

Ott az átellenes emeleten, legalább erre a néhány pillanatra elhallgathatott volna a muzsikaszó. A császár sem haragudott volna érte . . . Mert ezek az elvonuló bakák, minden lojális tósztnál beszédesebben dokumentálták a zászló becsületét. Ők már is mennek . . .

Jó az éjszakai séta, különösen olyan örömnep után, mint december második volt. Finom, rózsaszínű mámort jó kissé lehűteni a párás, hűvös éjszakában. El is sétáltak, nevetgélve, buzogó jókedvvel egész csapatostul a pályaudvarra — a tisztek. Volt is ott látni való. A sötét országon kettős sorokban teljes felszereléssel állottak a Boszniába induló katonák. Velük szemben farkasszemet nézett a civil népség. Csupa hozzátartozója az elvonuló bakáknak. Már nem is beszélnek. Nem is szabad, nincs is mit beszélni. De hogy valamenyi fölött az éjjeli ködnél is sűrűbb lehangoltság ül, azt látni muszáj. Az egyik baka, amint tovább sétál a tisztt, megengedi, hogy megemlék a bornyuját.

— Kutya nehéz, mi? Van benne éles töltény is.

Az egyik csöndesen káromkodik, a másik a felett morfondíroz, hogy miért nem szabad Miskolcra kiszállni.

— Hogy még öröket is állítanak? Ki látott ilyent . . . Hiszen nem fogunk mi megszökni! . . .

Mert az a szigorú rendelet, hogy Budapestig nem szabad a kupét elhagyni. A baka észjárás önkéntelenül arra gondolt, amit senki se mondott előtte, de amire rájön ilyenkor az ember. S tiltakozik is ellene. Dehogy is fog megszökni! A pályaudvaron ezalatt lassan elkészül a katonavonat. Előáll vörös ablakszemeivel néhány harmadosztályú vagon s megkezdődik a beszállás. A civil nép közelebb húzódik, egy lopva adott kézzszorítás, egy gyorsan váltott anyai csók s a kerítésen bővül a pályatestre húzódik a csapat.

Mindenkit kiszorítani, aki nem ide tartozik! — kiáltja a vezénylő főhadnagy. És négy fegyveres baka tisztítja a teret. A batyus anyókák kiszorulnak a kerítésen kívül s ott sirdognak, sóhajtoznak, nyöszörögnek. Szemük kutatja a fiut, de a sötétség oly nagy, a katonák oly egyformák.

— Csak még egyszer láthatnám! sir fel az éjszakában egy asszonyi hang s onnan a sűrű katonasorból fejjajdul az esdeklő visszhang:

— Édesanyám!

Nincs még háború, talán nem is lesz! Cáfol a hivatalos apparátus, nyugalomra inti a tózsdét, mert a papírok árfolyama esik. De hát ki fogja a síró anyák könnyeit leszárítani, ki csöndesíti el a lelkek háborgó viharát, ki kergeti el a gondokat

a családi tűzhely mellől? A fiaikat, testvéreinket viszik a fekete hegyek országába; ez tény melyet lecáfolni nem lehet. És ha Aerenthal ur tegnap ott ügyelgett volna a kassai pályudvaron s látta volna, amint a mozdony fűtőt pokla kitarult s vérpirosság szüremlett ki a nyirkos ködbe, ennél a világitásnál megértette volna a távozó fiuk szomorú arcát, a kisirt asszonyi szemeket, mindazt a mély ekéserevést, amit egy haszontalanul előrántott háborus veszedelem a lelkek mélyén felidézett.

Rablás a szántói postán.

Titokzatos éjjeli látogatók.

— Több száz korona elveszett. —

Az abauj-szántói posta- és táviró-hivatalban december elsejéről másodikára virradó éjjel titokzatos bűneset történt. A postahivatalnak az utcára nyíló vasrácsos ablakain keresztül ismeretlen tettesek behatoltak a postahivatalba. A rablók felfeszítették, illetve a falból kiemelték az ujjnyi vastagságú vasrácsot, kiszakították az ablakráját és így jutottak a hivatalos helyiségbe, ahol a pénzes szekrény volt. *A pénzes szekrényt, mely kisebb alakú vaskazetta volt, a rablók magukkal vitték.* A hivatalos helyiséggel szomszédos szobában aludt a posta kiadó, aki azonban egész éjjel *semmi különös zajt nem hallott*, csak arra emlékszik, hogy a kutyák nyugtalanul viselkedtek s egész éjjel erősen ugattak.

A postahivatal ablakai a szomszédos nagyvendéglő udvarára néznek, hol *a rablás éjjelén mintegy 10—12 vendég volt megszállva.* Ezek sem hallottak különösebb gyanus zajt s nekik is csak az tűnt fel, hogy a kutyák ugatnak.

A kassai posta- és táviróigazgatóság a rablásról kapott jelentés után nyomban megbizta a vizsgálat vezetésével Solli Lajos igazgatósági titkárt. *A vizsgálat megállapította, hogy az eddigi hiány a 400 koronát meghaladja.* A betörés körülményei oly különösek, hogy a vizsgálatot még befejezni nem lehetett. A csendőrség a maga részéről a legszélesebbkörű nyomozást indította a bűnösök kézrekerítése végett.

— A megyei hivatalok vizsgálata. Szalay László főispán, dr. Puky Endre alispán és Szirmay Sándor főispáni titkár társaságában legutóbb a gönci és kassai járás hivatalaiban vizsgálatot tartott. Abaujszántón, tekintettel arra, hogy a főispán először jelent meg itt hivatalos minőségben, Szalay Lászlót a község előjárósága és az Abaujszántói Takarékpénztár igazgatósága küldött-séggel üdvözölte. A főispán mindkét járásban az ügykezelést rendben találta és e felől teljes meglegedést fejezte ki.

Jéglevél.

*

Igen tisztelt Szerkesztő ur!

Kérem szeretettel, karolja fel a jégpálya ügyét azzal a meleg érdeklődéssel, melylyel a közérdeket szokta szolgálni. Ettől a melegtől talán inkább befagy a korcsolyapálya vize, mely az állandó és tartós hideg dacára sem akar halmazállapotot változtatni. Nehogy azonban azt higgye t. Szerkesztő ur, hogy csudát várok Öntől. Dehogyan is! Ugy áll tulajdonképpen a dolog, hogy a korcsolyapályán még nincs is kiöntve a megfagyandó víz. Hát hogy is változtatna halmazállapotot? Ott folydogál, szerényen meghúzódva a malomárok jégtükre alatt s csak melán csobogva enged vagyakozó s hajókat a korcsolyapálya felé, melyet semmiképpen sem akar megnyitni számára az igazgatóság.

Miért? Ez az épen, amit nem tudok, s aminek a megfejtését Öntől várjuk. Mert sokan vagyunk ám, akiket ez a furcsa állapot megfoszt a korcsolyázás nemes gyönyörűségétől. Hogy hányan vagyunk, azt nem tudom pontosan megmondani, de annyi bizonyos, hogy 25000 korona értékű részvény van a közönségnél elhelyezve s kétségtelen, hogy ez a tekintélyes summa igényt tarthat az igazgatóság részéről való legmesszebbmenő respektálásra.

Jogosan követelhetjük az igazgatóságtól, hogy minél előbb tegye lehetővé az egyesületi korcsolyapálya használatát, amittől mindezeig a kedvező időjárás dacára, pusztán hanyagságból el vagyunk zárva.

A női gazdasági iskola házi jégpályáján már 3 hete korcsolyáznak, pedig a Bubicz Zsigmond-utcában sincsenek más klimatikus viszonyok, mint a Széchényi-ligetben. Igaz, hogy az a pálya közelebb fekszik az északi sarkhoz, de úgy hiszem, hogy ez a kis földrajzi eltérés nem sokat határoz. Avagy talán az egyesületi jégpályán más szelek fujdogálnak?

Deritse ki Ön t. Szerkesztő ur!

Alázatos szolgája: Egy részvényes.

Felelet: B. levelét — bár névtelen — közreadjuk, mert magunk is úgy találjuk, hogy igazság van benne. Am nem tudjuk felvilágosítani az egyesületi jégpályán fujdogáló szelek természete felől. Előbb magunk is egy szaktekintélyhez fordulunk, aki megmondja, hogy honnan fujnak és mért nem serkentik intézkedésre az igazgatóságot.

Üdv!

Kráter.

HIREK.

— Kinevezés. Szalay László főispán Cseley Ferenc, tomori lakost díjtalan közgazgatási gyakornokká nevezte ki.

— Vadászat. A kassai vadásztársulat ma a Kis-Ladna mellett Kalyaba erdőreszen őz és vaddisznó vadászatot tart. A vadászok a hajnali 5 órai vonattal indultak el Kassáról. — Bárcey Sándor a szikszói kerület orsz. képviselője, december hó 6 és 7-én daróci birtokán őz, róka, nyul és fácán vadászatot rendez. A nagyszabású vadászatra Kassáról is sokan kaptak meghívást.

— Téli sportok Kassán. A téli időszak beálltával sem szünetel Kassán az intenzív sportélet. Kriebel Edgár dr. városi főjegyző, a téli sportok lelkes művelője, sok hívet szerzett a Rodl-szánkó sportnak. A múlt vasárnap is a kassaujfalusi hegyoldalon, mintegy 40 tagból álló társaság üzte a szánkózás kellemes és üdítő sportját. Most azzal foglalkoznak, hogy a Kalvária-hegyi kápolnától, le az utcáig, a meredek lejtőn szánkó utat építenek. Meg akarják kérni a kassai helyőrséget, hogy az utászcsapattal a hegyi utat hozza használható állapotba. — Egy másik most fejlődő téli sportunk fellendítésére alakult a Ski-club Simkó Gusztáv vezetése alatt. A Ski club tagjait Löbl hadnagy tanítja a skivel való bánásra.

— Kassai katonák Boszniában. Ma éjjel a császár-jubileum ünnepi éjszakáján, amikor a tisztok és a legénység örömmünnepet ültek, háziüzredünk a 34-ik gyalogezred 2-ik zászlóalját 240 emberrel, teljes hadi felszerelésben Boszniába vitték. A zászlóalj legénysége, mind ez év októberében berukkolt fiatal ujoncokból áll, akiket a Rogaticében összpontosított csapatok megerősítésére küldtek. A legénységet Sobotics Emil 34-es főhadnagy vezényli Boszniába. Tíz óra után vonult ki a csapat teljes csöndben a fő-utcai nagy laktanyából s éjfélig a pályaudvar előtt tartózkodott, várta, míg elkészül a katonáknak, Tizenegy órakor kezdődött a beszállítás. A vonathoz kísérték nagyszámu polgárnéppel a katonák egy utolsó rokoni pillantást váltottak s elfoglalták helyüket a harmadik osztályu kupékban. A katonák csak Budapesten hagyhatják el a kocsit. Miskolcon örök lesznek, hogy a kiszállást megakadályozzák. Ugyan azzal a vonattal utazott el Kassáról, az 5. számú hegyi tüzérvég 130 embere Kuhár hadnagy vezetése alatt. A tüzekek ágyuit már előbb elszállították külön tehervonaton. Ma délelőtt a 85-ik gyalogezred egy zászlóalja utazott Boszniába a kassai pályaudvarról.

— A városi zeneiskola segélye. A kultuszminiszter a városi zeneiskola részére az 1908. évre 1000 K. segélyt adományozott. Egyben annak érdekében, hogy a zeneiskola a komoly és alapos zeneoktatás feltételeit magába foglalja, a kultuszminiszter felhívja a közönség figyelmét arra, hogy egyrészt a zeneiskola az országos m. kir. zeneakadémia részére megállapított tantervhez alkalmazkodjék, másrészt pedig, hogy a zeneiskola tanári kara fokozatosan az orsz. m. kir. zenetanárvizsgáló bizottság előtt képesített okleveles zenetanárokból alakítsák meg. A város a következő közgyűlésen fog köszönetet szavazni a miniszternek és kérni fogja őt, hogy az 1909. évben is adja meg az 1000 K. segélyt.

— Gyilkos testvérek. Szatmárnémetiből táviratozzák: Szabó György a Károlyi uradalom erdőre a feletti bosszujában, hogy helyét Cseterás Jánossal töltötték be, testvérel megleste Cseterást. Az egyik Szabó fojtogatni kezdte, a másik pedig úgy

FRÁTER LORÁND

egyetlen dalestélye december hó 13-án, a „Schalkház“ disztermében.
Jegyek 7, 5, 3, 2 koronáért válthatók LÁSZLÓ BÉLA könyvesboltjában Kassán, Fő-utca 33.

vágta fejbe, hogy azonnal meghalt. A napokban tartott nagy vadászatok alkalmával találták meg Cseterás holttestét. A gyilkosokat a csendőrség letartóztatta, akik beismerésben vannak.

— **Botrány a pályaudvaron.** Rédey Mihály tegnap délután a vasuti indóház pénztáránál jegyet váltott. Eközben oly botrányosan viselkedett, hogy a közlekedők rendőr segítségét kérték. A rendőr meg is jelent és Rédeyt rendreutasította. Ez azonban nem törődött vele, sőt a rendőrt tetleg is bántalmazta. Nagy nehezen sikerült Rédeyt megfékezni és a rendőrségre vinni, hol botrányos viselkedés és hatóság elleni erőszak miatt az eljárást folyamatba tették ellene.

— **Az első áldozat.** Kassai katonai körökben elterjedt hírek szerint a Boszniában agyonlőtt katonatiszt: **Holub Ottó** 34-es főhadnagy. Vele együtt öt 34-es baka pusztult volna el a szerb bandák golyójától.

— **Ellopott gyűjtőpersely.** **Szeliga** András Fő-utca 64. számú vendéglőjéből a kassai önk. tűzoltó és mentő egyesület által oda elhelyezett perselyt eddig ismeretlen tettes ellopta. A gyanu az ott szolgáló **Kryszák József** ellen irányul. Ezt megerősíti az a tény, hogy Kryszáknak az előt semmi pénze sem volt, a persely eltűnése után azonban nagyobb összeg volt a birtokában. A rendőrség Kryszákot a nyomozás érdekében előállította és letartóztatta.

— **Mulató katonák.** A császárbülső alkalmából a közkatonáknak is nagyobb szabadságuk volt. Ennek öröme a legtöbbjük mélyen nézett a pohár fenekére. Így tett **Drappert Bertalan**. 12. ezredbeli közhuszár, és **Odus Tóbiás** 67. gyalogezredbeli közlegény is. Mikor azután jól beszézeltek, az előbbi kardjával hadonázva, az utóbbi pedig hangosan dalolva haladt végig az utcán. A rendőr a vig katonákat csendre intette. Mivel azonban ezek ennek dacára sem hagytak fel a lármával, mindkettőt a főrségre kísérték.

— **Egy jó fogás.** **Kornis József**, akit különféle bűncselekmények miatt a rendőrség már régen körözött, tegnap bejött Kassára. A rendőrök azonnal felismerték Kornist, kinek egyik szeme hiányzik és elakarták fogni. Ez azonban, a veszélyt sejtve, el akart menekülni. A rendőröknek azonban sikerült őt elfogni és a rendőrségre kísérni, hol az eljárást megindították ellene.

— **Verekedés zsebkéssel.** **Szinaskó** András és **Novák György** tegnap délután az utcán, nem tudni mi okból, összeveszttek egymással. A veszekedést **verekedés** követte, amelynek hevében **Szinaskó** előrántotta zsebkését és azzal **Novákot** meg akarta szurni. **Novák** azonban idejekorán félreugrott s így a zsebkés csak az egyik ujját érte, amelyet keresztüliszurt. A rendőrség a **verekedőket** előállította.

Kassai Nemzeti Színház.

1908. december hó 3-án (páratlan)

Tatárjárás.

Operette 3 felvonásban. Irta: Bakonyi Károly. Zenéjét szerette: Kálmán Imre.

SZEMÉLYEK:

Lohonyai, altábornagy	— — —	Faragó Ödön
Treszka, a leánya	— — —	Étsy Emilia
Riza, báróné	— — —	Várady Margit
Imrédy, huszárcapitány	— — —	Dr. Rác Ede
Lőrentey, főhadnagy	— — —	Pápay Lajos
Elekes, hadnagy	— — —	Szomory Miklós
Wallerstein, bakhadnagy	— — —	Magyari Lajos
Mogyoróssy, huszáronkéntes	— — —	Mezey Margit
Virág, strázsamester	— — —	Burányi Ferenc
Turi, szakaszvezető	— — —	Miskey József
Bence, béresgazda	— — —	Bartha István
Wuffka, ezredes	— — —	Serfőzy Gy.

Színház.

— **A vasgyáros.** Ohnet György műve a régi jó együttben került színre tegnap. Komjáthy Derblay Philippje az imponáló művészi fegyelműzésének kiváló műve. Fái Flóra — Claire szerepében nyújtott gyönyörű alakítást. Rác dr. — Bligny hercege igen jó volt. A többiek is szépen játszottak. Közönség nem sok volt.

— **A kassai színészek tiltakozása.** A Felvidéki Ujság mai számában „Színészet és közönség” címmel megjelent cikk jogosan felháborította a kassai színtársulat tagjait. Ennek a felháborodásnak egy igen szenvedélyes hangu nyilatkozatban adnak kifejezést, melyet lapzártá előtt kaptunk. A terjedelmes nyilatkozat érdemére holnap vizsátatérünk itt röviden csak azt jegyezzük meg, hogy nem felel meg „a finom, tiszta légies művészet hangjának”, melyet a F. U. a színésztől követel, — az a parlagi színvonalon álló, elfogult és az orránál tovább nem látó támadás, ahogyan neki ront az említett cikk szerzője a magyar színészetnek. Komikus volna ez a hadakozás, ha egyuttal émelítő nem lenne, mert ugyanez a lap mély bókollással hajtotta meg nem egyszer epébe mártott lándzsáját, (vagy piszkafáját?) a színészet előtt. S ott, ahol ma sarat vág a színészet arcába, néhány hasábbal beljebb, a színházi rovatból hízogó elismerés nevet a megbomlott fejü ciceró felé. Olyan helyről jött támadás éppen azért, csak az ideg orvosok stadiuma lehet s korántsem érdemli, hogy egy csapat egészséges szervezetű, hasznos és komoly munkával elfoglalt művész ember hosszabb időzön mellette. A spanyol inkvizíció borzalmait sem tudták az emberiség előrehaladását a kínzókamrákba fojtani. Ez a kisercentett váladék senkit se bántson!

Színházi műsor:

Csütörtök: *Tatárjárás.* Operette.
Pénteken: *Makrancos hölgyek.* (Lipistvata) Operette.
Szombaton: *A sasfiók.* Verses dráma.
Vasárnap: d. u. *A fuzsitos kisasszony.* este *A sasfiók.*
Hétfőn: *A sasfiók.* (L'Aiglon.)

TÁVIRAT — TELEFON.

A képviselőház ülése

Budapest, dec. 3.

A képviselőház mai ülésén, amelyen **Justh Gyula** elnökölt, folytatták és befejezték a **földmívelési tárca** költségvetéseinek tárgyalását.

Zakariás János a székelység romlását panaszolja. Felhívja a kormány figyelmét az **Albina** folytonos terjeszkedésére.

Pop-Csicsó István a székel akció miatt támadja a kormányt.

Darányi Ignác kijelenti, hogy **Pop-Csicsó** vádjaira hirtelileg adja meg a választ, amennyiben közzé fogja tenni azokat az adatokat, amelyekből kiviláglik, hogy a nemzetiségiek vádaskodásukkal nem az igazságot keresik, hanem tápot akarnak nyerni újabb izgatásokra.

Ezután a tárca költségvetését elfogadták.

A **kultusztárca** költségvetését **Sághy Gyula** hosszú beszédben ismertette és elfogadásra ajánlotta.

Szabó István rövid beszéde után **Návay Lajos** mondott nagy tetszéssel fogadott beszédet, amelyben rámutatva a népnevelés hiányaira, a népoktatás egységes nagy feladatairól szólott, amelyeknek művelésében faji, nemzetiségi és vallási tekintetek nélkül mindenkinek ki kell venni a maga részét.

Bella Mátyás kifogásolja azt, hogy a nemzetiségi vidékeket rohamosan akarják megmagyarosítani.

Nagy Sándor az ingyenes népoktatás felett fejezi ki örömét. Hibáztatja, hogy a nemzetiségi vidékeken csak szórványosan állítanak fel állami iskolákat.

A csendes mozgósítás.

Budapest, dec. 3.

Az ország minden részéből érkezik híradás, amely a különböző ezredek legénységének Boszniába való küldetéséről szól.

Nagyvárad. A 37. gyalogezred egyik zászlóalja ma hajnalban katonazenekar kísérettel, nagy néptömeg jelenlétében vasutra szállott, hogy **Mosztárba** vonuljon.

Budapest. A **Mária-Terézia** lakatnyában a 6. gyalogezred első zászlóalja ma indult Boszniába. A lakatnyában a tartalékosok hozzátartozói részéről szivettépő jelenetek játszódtak le.

Ma érkezett meg a fővárosba a kecskeméti 38. gyalogezred egy zászlóalja, amely innen indult a szerb határra.

Zágráb. Az 53. gyalogezred ma parancsot kapott, hogy azonnal vonuljon a szerb határra.

Pécs. A 69. gyalogezred telemelt békelétszámmal ma indult Bilek felé.

Ezenfelül még a kassai 34., a losonci 25., az egeri 60., a miskolci 65. és a lőcsei 85. gyalogezredek 200 — 200 katonája vonult **Zwornikba**.

Egy szóval minden hivatalos titkolódzás dacára lassankint benne leszünk a háboruban.

Az ujbudapesti rablók.

Budapest, dec. 3.

A pestvidéki esküdtbírósg ma tárgyalja az ujbudapesti bankrablók ügyét. Mindkét vádlott töredelmesen bevallotta bűnét. Ítélet estére várható.

Nagy robbanás.

Déva, dec. 3.

A dévai kőszénbányában robbantási munkálatok folytak. Egy ház bedőlt, számos munkás megsebesült. A romok közül többeket haldokolva huztak ki.

Makulatura papir

III kicsiben és nagyban III
III jutányos áron kapható III

a „NAPLÓ” kiadóhivatalában Kassán,
Kossuth u. 16. (Bejárat a Fazekas-utca felől.)

Å legpraktikusabb karácsonyi ajándék- nak ajánlható egy



Elegáns városi
bunda,
Elegáns koreso-
lyázó kabát,
Elegáns téli
felöltő,
Elegáns öltöny,
Elegáns smo-
king öltöny,
Finom háló-
köntös.

Fiu- és gyermekek részére remek
szép öltönyök és felöltők legolcsóbb
szabott árakon,
mely minden darabon fel van
tüntetve, csak

Feldman Herman

ruhaáruházában

Fő-utca (Megyeház). — Telefon: 306.

Bármely utazó

cég által havi részletfizetésre ajánlott

könyvek és képek

ugyanolyan föltétel mellett

fényképészeti gépek

Goerz és Zeiss-féle. — Trieder
Binoeli (Tábori látcsövek)
kaphatók

Mildner Ferenc

kir. akad. könyv- és műkereskedésben
KASSÁN, Fő-utca 52-ik szám alatt.

Klobusitzky-utcán

a Forgách-féle kastély,
parkkal, sarokház és épít-
kezési telkek előnyös fel-
:: tételek mellett eladó. ::
Bővebbet Dr. SZAUBE-
RER és Dr. HERCZ ügyvé-
dek irodájában Fő-u. 29.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvekre és cheque-
számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt
engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénzneme-
ket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.

BRADOVKA

tisztít a leggyorsabban.

Alapítási év 1812.

BRADOVKA

fest a legszebben.

Gyár és felvételi üzlet:
KASSA, Kossuth Lajos-utca 24.

BRADOVKA GYULA

kelmefestő és vegytisztító gyára
KASSA, Kossuth Lajos-utca 24.

Telefonszám 382.

Nagy karácsonyi vásár

megkezdődött

Széman Testvérek cégnél

Renkívül kedvező alkalom:

női divatkelmék, szőnyegek, függönyök, ágy- és
asztaltakarók, pokrócok, chiffon, vászon- és
asztalneműek beszerzésére.

A n. é közönséget ezen kedvező alkalom felhaszná-
lására fölkéri
a cég.